



БУДУЩЕЕ НАЧИНАЕТСЯ СЕГОДНЯ!  
Выходит с 1997 года 10 раз в год  
№9 (307), ДЕКАБРЬ 2024 года

12+

## ВАЖНЫЕ ДАТЫ УХОДЯЩЕГО ГОДА



### Событие

Тамбовский государственный технический университет активно поддерживает инициативы, направленные на укрепление семейных ценностей, и уделяет особое внимание Году семьи. Университет организовал ряд мероприятий, посвященных этой важной теме. С.2.



### Образование



В честь 90-летия со Дня рождения Юрия Алексеевича Гагарина в Тамбове прошли конкурсы, выставки и просветительские мероприятия. В них приняли участие студенты ТГТУ. С.3.

### Наука

В Тамбовском государственном техническом университете состоялась юбилейная конференция «Устойчивое развитие региона: архитектура, строительство и транспорт». Читайте на с.6.



## Год семьи в ТГТУ



**2024 год прошел в России как Год семьи. В стране особое внимание уделяется укреплению семейных ценностей, поддержке родителей и детей, а также развитию программ, направленных на улучшение качества жизни семей по всей стране.**

Семья всегда была и остается основой общества, его фундаментом, на котором строится будущее нации. В этом году государство делает акцент на создание условий для гармоничного развития каждого члена семьи, начиная от раннего детства до зрелого возраста.

Тамбовский государственный технический университет активно поддерживает инициативы, направленные на укрепление семейных ценностей, и уделяет особое внимание Году семьи. Университет организовал ряд мероприятий, посвященных этой важной теме.

Так например, университет провел чемпионат по игре «Арт Пространство». В нем приняли участие семьи сотрудников университета и предприятий Тамбовской области.

С приветственным словом выступили ректор ТГТУ Михаил Краснянский, депутат Тамбовской областной Думы Галина Серова, первый проректор ТГТУ Наталия Молоткова. Они отметили значимость таких мероприятий, направленных на сплочение и взаимодействие внутри семей.

Всего участвовало 14 команд, в составе 4-6 человек: мама, папы, дети, бабушки и дедушки. Деловая игра «Арт Пространство» - это авторская разработка команды двух институтов ТГТУ - Института экономики и качества жизни и Технологического института. В результате игры участники познакомились с маркетинговыми концепциями, совершенствовали навыки командной работы, учились распределять роли внутри команды и проявляли свои лидерские качества.

«Мероприятие принесло массу положительных эмоций организаторам и участникам. До этого наши организаторы провели более 20 игр среди школьников, студентов, сотрудников различных организаций. Семьи участвовали в этом проекте впервые. И безусловно это была одна из самых ярких и интересных игр», - отметил ректор ТГТУ Михаил Краснянский.

«Это задумывалось как бизнес-игра для семей. Этакий "мама-папа-я бизнесовая семья". Как показала практика, командный дух, формируемый игрой, подходит и для корпораций, и для школьников. Так почему бы не совместить это. Тем более что

семья - это настоящая команда. 14 семей участниц, почти 100 человек. Это семьи из числа сотрудников технического университета и многочисленных партнёров ТГТУ. Партнёры не просто участвовали, но и помогли сформировать очень внушительный призовой фонд. Это ПАО «Пигмент», «Станичные» (Агро-Союз), Тамбовское отделение Союза машиностроителей России, «Юлис», регионального отделения Российского Красного Креста, ПАО «Электроприбор», «Сладкий рай». Все ушли с подарками, но так как это не просто развлечение, а всё-таки про бизнес, то подарки участники выбирали себе сами исходя из заработанной игровой валюты. В нашем случае это техно-рубли. Кроме этого были специальные именные призы каждой семье, которые мы сделали по специальному заказу», - рассказал директор института Экономики и качества жизни Роман Толстяков, один из авторов проекта игры.

Также в техническом университете состоялся мастер-класс «Семейная кухня», организатором которого выступил Технологический институт. В нем приняли участие семьи сотрудников ТГТУ и организаций-партнеров университета.

С приветственным словом к участникам мероприятия обратилась первый проректор Наталия Молоткова. Она отметила важность совместных семейных мероприятий и то, что приятно видеть активные команды участников мастер-класса, состоящие из нескольких поколений.

Мастер-класс по приготовлению пирожного "картошка" провела доцент кафедры «Технологии и оборудование пищевых и химических производств» Полина Смолихина. Она рассказала участникам об истории возникновения, технологии приготовления знаменитого пирожного. По технологической карте участники должны были его приготовить, а затем свои изделия можно было продегустировать во время кофе-брейка. Дети, родители, бабушки увлеченно готовили вместе, у каждого была своя роль. Детям особенно понравилось украшать пирожные.

На протяжении года для студентов проводились встречи с молодыми семьями, где обсуждались вопросы воспитания, семейного благополучия и создания благоприятной атмосферы внутри семьи. Эти мероприятия были направлены на привлечение внимания студентов и сотрудников университета к важности семейных традиций и их роли в современном обществе.



В этом году отметили 90 лет со Дня рождения Юрия Алексеевича Гагарина - первого человека, совершившего полёт в космос, летчика-космонавта СССР.

12 апреля 1961 года с космодрома Байконур состоялся запуск ракеты-носителя «Восток». Она вывела на околоземную орбиту советский космический корабль «Восток-1» с человеком на борту. Это был Юрий Алексеевич Гагарин. Продолжительность полёта составила 1 час 48 мин. Во время нахождения на орбите Гагарин поддерживал радиосвязь с Землей, вёл наблюдения в иллюминаторы, контролировал работу систем корабля.

Каждый год в День рождения Гагарина проходят памятные мероприятия по всей стране. В этом году в Тамбове были проведены конкурсы, конференции, форумы, мастер-классы. В них приняли участие студенты Тамбовского государственного технического университета.

## «За звездой»

В Музейно-выставочном центре Тамбовской области подвели итоги регионального конкурса «За Звездой». В нем приняли участие студенты Тамбовского государственного технического университета.

Проект «За звездой» был запущен Российским обществом «Знание» и департаментом молодёжной политики Правительства Тамбовской области. Его посвятили празднованию 90-летия со дня рождения Юрия Гагарина.

В мероприятии приняли участие летчик-космонавт, Герой Российской Федерации Александр Скворцов, Заслуженный военный летчик, генерал-лейтенант авиации Василий Ключенко, представители Правительства региона, ветераны Байконура, делегации Космического арсенала, общества «Знание» в Тамбовской области.

Одной из 15 победителей стала студентка Тамбовского государственного технического университета студентка Института архитектуры, строительства и транспорта ТГТУ Евгения Хворова. Женя учится по направлению «Архитектура», а еще входит в состав Студенческого медиацентра «PROmediaТГТУ». Делегация Тамбовской области побывала на Байконуре в июне 2024 года.

«С детства меня всегда очаровывало звездное небо. Космос казался таким далеким и загадочным, а участие в проекте "За



но рада, что мне повезло побывать там, где зарождалась история космических полетов. Мы стали свидетелями запуска ракеты-носителя «Союз-2.1а» с грузовым кораблем «Прогресс МС-28», который был запущен 15 августа. Посетить Байконур и стать свидетелем запуска ракеты было невероятным опытом! Это место буквально пропитано историей космонавтики, и каждый шаг здесь напоминает о великих достижениях человечества. Когда ракета взмыла в небо, оставив за собой огненный след, я почувствовала гордость за нашу страну и её вклад в освоение космоса», - рассказала Женя.

## Форум «Орбиты дружбы и сотрудничества»



В Музейно-выставочном центре Тамбовской области прошёл международный студенческий форум «Орбиты дружбы и сотрудничества». В нем приняли участие иностранные студенты ТГТУ.

Форум посвящен 90-летию со дня рождения Юрия Гагарина. В нем приняли участие студенты из Сирии, Египта, Индии, Китая и других стран.

Участники форума рассказали о своих соотечественниках, которые в разные годы проходили обучение в Центре подготовки космонавтов имени Гагарина и поднимались на космическую орбиту с космодрома Байконур. Особое место выделили героям, которые посвятили себя освоению космического пространства, и их достижениям.

К форуму в зале космической славы Музейно-выставочного центра были обновлены экспозиции. Иностранные студенты смогли увидеть истории про освоение космоса 11 стран, космонавты и делегации которых побывали в нашей стране.

Международный студенческий форум «Орбиты дружбы и сотрудничества», приуроченный к 90-летию со дня рождения Юрия Алексеевича Гагарина, объединил молодых людей из разных стран мира. Форум стал уникальной платформой для обмена знаниями на тему космонавтики.

Форум призван активно содействовать воспитанию чувства гордости у молодежи разных стран и, прежде всего, России как великой космической державы.

## 45 лет Институту архитектуры, строительства и транспорта



**В этом году отметили 45-летие Института архитектуры, строительства и транспорта ТГТУ. Это знаменательное событие не только для университета, но и знаковая дата для строительной отрасли региона в целом. 1979 год стал вехой начала высшего строительного образования на Тамбовщине.**

45 лет назад в соответствии с потребностями города Тамбова и области в строительных кадрах, на 1 курс в ТИХМе было принято 100 студентов по двум специальностям: "Промышленное и гражданское строительство" и "Сельскохозяйственное строительство". Институту пришлось с нуля создавать материально-техническую базу подготовки инженеров-строителей по специальным дисциплинам. Выполнение этой задачи было подкреплено решением Тамбовского облисполкома, которое предусматривало целый комплекс мер, включающий выделение предприятиям и организациям средств на оборудование, ремонт помещений, строительство базы практики, выделение квартир для профессорско-преподавательского состава.

К учебному процессу подготовки инженеров-строителей были привлечены специалисты из других вузов страны.

Создание школы подготовки инженеров-строителей в Тамбовском государственном техническом университете коренным образом улучшило кадровый состав строительных организаций Тамбовской области, повысило качество проектирования, строительства и эксплуатации зданий и сооружений.

Развитие архитектуры и строительства в 80-х и 90-х годах показало, что создать, сохранить и сделать город, Тамбовскую землю красивой без архитекторов невозможно. В 1994 году при поддержке администрации Тамбовской области, областного и городского отделов архитектуры, Тамбовских областных организаций Союза архитекторов и Союза художников России, в Тамбовском государственном техническом университете организована и начата подготовка архитекторов. На первый курс по результатам вступительных экзаменов было зачислено 30 ребят.

В целях удовлетворения потребностей Управления жилищно-коммунального хозяйства и Управления автомобильного транспорта и автомобильных дорог Тамбовской области на архитектурно-строительном факультете была в 2003 году открыта подготовка специалистов еще по двум специальностям:

"Городское строительство и хозяйство" и "Автомобильные дороги и аэродромы".

В 1996 году на базе Архитектурно-строительного факультета открыта аспирантура, а в 2001 году началась подготовка бакалавров и магистров.

На базе кафедр Архитектурно-строительного факультета в 1994 году создан Научно-технический центр по проблемам архитектуры и строительства, имеющий статус областного, а в 2008 г. научно-образовательный центр "В области защиты зданий от негативных внешних и внутренних физических воздействий" (НИИСФ РААСН).

Свое нынешнее название Институт Архитектуры, строительства и транспорта (АрхСиТ) получил в 2013 году путем слияния Архитектурно-строительного и Автотранспортного факультетов ТГТУ. Институт состоит из двух образовательных комплексов: "Архитектура и строительство" и "Автотранспорт и безопасность дорожного движения".

В рамках 45-летнего юбилея института состоялись торжественные мероприятия. В зале Тамбовского областного драматического театра собрались сотрудники, студенты, выпускники, ветераны, партнеры вуза. Поздравить Институт архитектуры, строительства и транспорта пришли и.о. министра градостроительства и архитектуры Тамбовской области, главного архитектора Тамбовской области Александр Филатов, депутат Тамбовской областной Думы Ирина Тен, председатель Тамбовской городской Думы Тамбовской области Елена Леонова, представители предприятий, организаций и бизнеса.

С приветственным словом выступил ректор ТГТУ Михаил Краснянский.

*«За 45 лет институт выпустил более 7 тысяч специалистов, которые в своей работе внесли весомый вклад в развитие строительной отрасли Тамбовской области. И это не просто слова, это факты. АрхСиТ – это alma mater для тысяч строителей, архитекторов, градостроителей, дизайнеров, транспортников и агроинженеров в нашей стране и за рубежом. Многие руководители строительных компаний, профильных министерств и ведомств региона являются выпускниками института. Многие возглавляют ведущие российские и зарубежные компании, работают в государственных структурах. Важно отметить, что институт уделяет внимание не только подготовке кадров, но и научным исследованиям, что позволяет выпускать специалистов, востребованных как в Тамбовской области, так и за ее пределами», - отметил Михаил Николаевич.*

На сцене прозвучали поздравления от партнеров вуза. Прошла церемония вручения наград сотрудникам и ветеранам института за особые достижения в сфере науки и образования. Выступили Государственный Академический ансамбль песни и танца Тамбовской области «Ивушка», студия танца и спорта Café Latino, вокалисты - студент ТГТУ Иван Кузнецов, выпускница университета Анжелика Иванова, солистка Тамбов-концерта Татьяна Абдулина, а также танцевальный коллектив «TSTU», театр мод «Эклектика».

## Устойчивое развитие региона



**В Тамбовском государственном техническом университете состоялась юбилейная конференция "Устойчивое развитие региона: архитектура, строительство и транспорт". Мероприятие собрало специалистов из разных областей, а также студентов, интересующихся вопросами градостроительства, архитектуры и транспортной инфраструктуры.**

Конференция была приурочена к двум важным событиям: 10-летию самой конференции и 45-летию Института архитектуры, строительства и транспорта.

В торжественной части мероприятия с приветственными словами выступил ректор ТГТУ Михаил Краснянский. Он подчеркнул важность роли Института архитектуры, строительства и транспорта в развитии региона, а также отметил значительный вклад его выпускников в формирование строительной отрасли Тамбовской области: *"Сегодня мы отмечаем не просто юбилей конференции, а 45 лет жизни АрхСиТ. За это время Институт выпустил тысячи специалистов, которые в своей работе внесли немалый вклад в развитие строительной отрасли Тамбовской области. И это не просто слова, это факты. Выпускники института сформировали целые отрасли специалистов по данному направлению, и это огромное достижение! Важно отметить, что Институт уделяет внимание не только подготовке кадров, но и научным исследованиям, что позволяет выпускать специалистов, востребованных как в Тамбовской области, так и за ее пределами"*.

Президент Российской Академии архитектуры и строительных наук, ректор Московского архитектурного института (Государственная академия) Дмитрий Швидковский поздравил институт с юбилеем и пожелал дальнейшего успешного развития тамбовской архитектурной школы, отметив ее важность для всей страны: *"Мы очень ценим Тамбовскую архитектурную школу, ее историю и наследие. Для нас это важный центр научной мысли и творчества. Мы с уважением относимся к творчеству мастеров русского классицизма, которые работали в Тамбове. Я уверен, что Тамбовская архитектурная школа будет и впредь развиваться, вносить свой вклад в архитектурное наследие страны"*.

Министр градостроительства и архитектуры Тамбовской области, главный архитектор Тамбовской области Александр Филатов подчеркнул, что выпускники Института архитектуры, строительства и транспорта составляют значительную часть

специалистов строительной отрасли региона, а также поделился своим видением устойчивого развития сельских территорий: *"Выпускники АрхСиТ – это основа современной строительной отрасли Тамбовской области. Качество подготовки выпускников отмечают не только в нашем регионе, но и за его пределами. Мы с уважением относимся к труду преподавателей Института, которые вкладывают душу в подготовку будущих специалистов. В рамках конференции мы затронули важную тему устойчивого развития сельских территорий. Необходимо создавать новые возможности для жителей сельской местности, стимулировать приток инвестиций и создавать новые рабочие места. Это важно для процветания всего региона"*.

В рамках конференции были представлены доклады, посвященные актуальным вопросам устойчивого развития региона.

Особое внимание было уделено истории Института архитектуры, строительства и транспорта. Олег Дёмин, профессор кафедры "Проектирование зданий и сооружений", провел исторический экскурс по ключевым моментам развития Института, начиная с его основания в 1979 году. Он рассказал о непростом пути становления факультета, о том, как формировался преподавательский состав, о первых выпускниках и огромной роли института в строительном развитии Тамбовской области.

Владимир Сидоров, заведующий кафедрой информатики и прикладной математики НИУ МГСУ поделился своими мыслями о современных подходах к моделированию и использованию инструментария математики в строительстве.

Галина Леденева, профессор кафедры архитектуры и градостроительства ТГТУ, представила доклад о современных моделях развития сельских территорий на примере Кирсановского района Тамбовской области.

В завершении конференции директор Института архитектуры, строительства и транспорта Павел Монастырёв представил план дальнейших мероприятий института, посвященных его юбилею.

Конференция "Устойчивое развитие региона: Архитектура, строительство и транспорт" стала ярким событием в жизни ТГТУ. Она продемонстрировала высокий уровень подготовки специалистов, а также актуальность исследований в сфере архитектуры, строительства и транспорта для устойчивого развития региона.



## 30 лет Институту экономики и качества жизни



**В этом году Институт экономики и качества жизни отметил 30-летие.**

В 1994 году на заседании Ученого совета Тамбовского государственного технического университета было принято решение об открытии Экономического факультета на базе кафедры «Экономика, организация и планирование промышленного производства».

Именно 30 лет назад в период активного строительства рыночной экономики в нашем государстве и переходе от плановой системы хозяйствования серьезно ощущалась нехватка квалифицированных кадров в области маркетинга и менеджмента, налогообложения и финансов, бухгалтерского учета и аудита.

## Юбилей Факультета международного образования

**В Точке кипения провели торжественные мероприятия по случаю 30-летия Факультета международного образования вуза и кафедры "Русский язык и общеобразовательные дисциплины".**

Открыла цикл мероприятий всероссийская конференция «Обучение иностранных студентов в вузах России: традиции, новации, перспективы». С приветственным словом и поздравлениями к коллективу ФМО обратился ректор ТГТУ Михаил Краснянский, проректор по международной деятельности Елена Мищенко, декан Факультета международного образования Максим Промтов, партнеры университета, выпускники-иностранцы из Китая, Ирака, Мозамбика.

В работе конференции приняли участие представители Русского дома в Монголии (г. Улан-Батор), высших и общеобразовательных зарубежных и российских учебных заведений.

В ходе конференции представители вузов России обсудили проблемы подготовки иностранных граждан к освоению основных образовательных программ на русском языке, методы и технологии преподавания русского языка как иностранного.

Факультет международного образования ТГТУ осуществляет подготовку иностранных граждан перед поступлением на программы высшего образования. Довузовская подготовка иностранных студентов реализуется в течение одного учебного года. За этот период иностранцы получают языковую подготовку, достаточную

В рамках празднования юбилея ТГТУ были организованы цикл мероприятий, включающий научные конференции, круглые столы, мастер-классы, интервью "Без галстука" с сотрудниками. Эти события собрали вместе ведущих экспертов в области экономики, представителей бизнеса и власти, а также студентов и молодых ученых.

*«Прошедшие 30 лет стали для нашего института временем интенсивного роста и значимых достижений. Мы гордимся тем, что смогли внести весомый вклад в развитие экономики и сегодня продолжаем двигаться вперед, исследуя новые горизонты и предлагая решения, которые помогут улучшить жизнь наших сограждан.»*

Юбилей — это не только повод оглянуться назад, но и возможность взглянуть в будущее с уверенностью и решимостью продолжать нашу важную миссию», - отметил директор Института экономики и качества жизни ТГТУ Роман Толстяков.

За прошедшие годы институт выпустил множество научных публикаций, организовал десятки конференций и семинаров.

Сегодня Институт экономики и качества жизни - динамично развивающееся структурное подразделение университета, профессорско-преподавательский состав которого занимается подготовкой специалистов, начиная с Многопрофильного колледжа и заканчивая аспирантурой.

За 30 лет истории экономического образования в Тамбовском государственном техническом университете подготовлено более 8 тыс. специалистов и бакалавров только по очной



для того, чтобы продолжить обучение в вузах РФ в учебных группах, где они будут заниматься вместе с российскими студентами. Особое внимание на протяжении всего времени существования ФМО уделяется адаптации иностранных студентов в новой для них российской культурной среде.

За 30-летнюю историю Факультета международного образования ТГТУ более 4000 иностранных граждан получили довузовскую подготовку и обучались русскому языку. Они представляли более 80 стран мира. Большинство иностранных учащихся поступали на программы бакалавриата, магистратуры и аспирантуры в ТГТУ и составили основную часть контингента иностранных граждан, обучающихся в университете. Сейчас в вузе учатся около 800 иностранных граждан из 50 стран мира. Из них на факультете международного образования ежегодно обучается около 250 иностранцев.

## Юбилей Юридического института



**В Тамбовском государственном техническом университете прошло торжественное мероприятие по случаю 30-летия Юридического института ТГТУ.**

Гостями мероприятия стали ветераны и выпускники Института, в числе которых руководители органов власти Тамбовской области, правоохранительных органов, силовых структур, судебных учреждений, адвокаты, нотариусы, арбитражные, федеральные, мировые судьи, почетные юристы Тамбова и области.

Открыл мероприятие ректор ТГТУ Михаил Краснянский: *«Наш Юридический институт - это уже тысячи выпускников, это более двух тысяч студентов, более 80 преподавателей, 90% из которых имеют степень кандидата или доктора наук. Это масса проектов, связанных с юридическими клиниками, с правоохранительной деятельностью, это наш отряд "Легион", это издание научного журнала «Право», который запустился совсем недавно и он входит на сегодняшний момент в список цитируемых журналов Высшей аттестационной комиссии. Это призёр и победитель всероссийских соревнований - команда по чирлидингу "Кодекс", Центр военно-спортивной подготовки "Молот" и многое другое. Это масса креатива, и все это, безусловно, благодаря работе преподавателей и сотрудников института».*

На сцене с приветственным словом выступили выпускники института - директор правового департамента Правительства Тамбовской области Александр Турецких, заместитель председателя Арбитражного суда Центрального округа Алексей Копырюлин, заместитель руководителя следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Липецкой области Вадим Муратов, председатель Арбитражного суда Тамбовской области Оксана Соловьева, Президент торгово-промышленной палаты Тамбовской области Елена Воронина.

В программе праздника были творческие номера студентов и преподавателей, видеоролики об истории и жизни Института, выступление многократного призера и победителя всероссийских соревнований - команды по чирлидингу «Кодекс».



30 лет назад став воплощением актуальных тенденций развития общества, сегодня Юридический институт является одним из ведущих центров подготовки высококвалифицированных кадров в области права, медиакоммуникаций и правовых информационных технологий, а ТГТУ по праву занимает достойное место в системе российского юридического образования, являясь членом Ассоциации юридических вузов.

Юридический институт ТГТУ включает шесть кафедр, 7 программ подготовки бакалавров, 7 программ подготовки специалистов, 9 программ магистратуры, 4 программы подготовки аспирантов. Институт является центром осуществления консалтинговой деятельности, ориентированным на потребности ведущих отраслей экономики региона, экспертной площадкой, поддерживающей деятельность органов государственной власти и местного самоуправления, правоохранительных структур, лидером военной и военно-спортивной подготовки молодёжи в Тамбовской области.

За 30 лет успешной работы института было подготовлено более 6 тысяч юристов, специалистов в области связей с общественностью, прикладной информатики. Выпускники Юридического института сегодня работают в федеральных органах государственной власти, органах государственной власти Тамбовской области и органах местного самоуправления, занимают высокие должности в прокуратуре, Следственном комитете, органах внутренних дел Российской Федерации, составляют костяк судейского корпуса в Тамбовской области, осуществляют юридическую помощь населению и правовую поддержку предприятиям реального сектора региона в рамках адвокатских образований и юридических фирм.

*«Юридический институт за эти годы стал настоящей кузницей юридических кадров, воспитал тысячи профессионалов, которые успешно работают во всех уголках нашей страны. Хочу выразить благодарность всем преподавателям, сотрудникам и студентам за их труд, преданность делу и вклад в развитие института. Вместе мы достигли больших успехов, создали уникальную атмосферу творчества и стремления к знаниям. Пусть впереди нас ждут новые достижения, открытия и победы»*, - отметила директор Юридического института Елена Орлова.

## ЮБИЛЕЙ АССОЦИАЦИИ ИМЕНИ В.И. ВЕРНАДСКОГО

На базе ТГТУ состоялось торжественное заседание Ассоциации «Объединенный университет имени В.И. Вернадского».

**Заседание было Юбилейным - в этом году Ассоциации исполнилось 20 лет.**



В 2004 году ТГТУ и МичГАУ учредили новую организационно-правовую форму взаимодействия, которая получила название Ассоциация «Объединенный университет имени В.И. Вернадского». Данное сотрудничество было нацелено на объединение усилий двух вузов для развития совместных научных школ, академического обмена, усиления позиций вузов на региональном и Всероссийском уровнях. При этом в основу базовой концепции работы Ассоциации легли общественно-политические, методические и научные идеи великого гражданина Тамбовского края, всемирно известного русского ученого и общественного деятеля, академика В.И. Вернадского.

Время показало не только успешность такого сотрудничества, но и эффективность деятельности Ассоциации «Объединенный университет имени В.И. Вернадского» как центра синергетического развития вузов. Работа и достижения Ассоциации получили признание не только на местном, но и на Всероссийском уровне. С Ассоциацией заключили договоры о сотрудничестве МГУ имени М.В. Ломоносова в рамках программы «Вернадский», Московское

общество испытателей природы (МОИП – одно из старейших научных обществ России, созданное еще в 1805 году), Комиссия РАН по изучению научного наследия выдающихся ученых, Неправительственный экологический фонд имени В.И. Вернадского, Российская экологическая академия, Институт геохимии и аналитической химии имени В.И. Вернадского РАН и многие другие.

В течение 20 лет работы цели, задачи, принципы деятельности Ассоциации были восприняты целым рядом научных и образовательных организаций. За период 2004–2023 гг. в состав Ассоциации вошли новые члены, число которых на сегодня составляет уже 16 крупных организаций из четырех федеральных округов страны: Центрального, Поволжского, Крымского и Северо-Кавказского.

На Юбилейном заседании представители организаций-членов Ассоциации «Объединенный университет имени В.И. Вернадского», а также руководство Министерства экологии и природных ресурсов Тамбовской области обсудили опыт и результаты 20-летнего сотрудничества, наметили перспективы на будущее.

В рамках торжественной части Нагрудными знаками, Почетными грамотами и Благодарственными письмами Ассоциации «Объединенный университет имени В.И. Вернадского», Министерства экологии и природных ресурсов Тамбовской области, Неправительственного экологического фонда имени В.И. Вернадского были отмечены ученые и общественные деятели ТГТУ и МичГАУ, стоявшие у истоков создания Ассоциации.

## ВСТРЕЧА ВЫПУСКНИКОВ ТАМБОВСКОГО СУВОРОВСКОГО УЧИЛИЩА

**В этом году исполнилось 80 лет Тамбовскому суворовскому училищу, которое с 1944 по 1960 год размещалось в корпусе Тамбовского государственного технического университета на улице Ленинградской 1. 14 сентября, в честь этого события состоялась встреча выпускников.**



В Тамбов прибыла делегация из Москвы, Подмосковья и других регионов России. Собравшиеся возложили цветы к мемориальной доске, установленной на здании, и каждый желающий мог обратиться с приветственным словом. На встрече также присутствовали начальник управления социально-воспитательной работы и молодежной политики Михаил Забавников, начальник отдела молодежной политики Екатерина Николюкина и учащиеся Политехнического лицея ТГТУ, участники военно-патриотического общественного движения «Юнармия».

Позже участники встречи посетили музейно-выставочный центр Тамбовской области, где выпускникам разных лет вручили медали «За службу Отечеству с детства».

Напомним, что училище было создано 4 июля 1944 года. Оно располагалось в здании бывшей духовной семинарии, построенном в конце XVIII на берегу реки Цны. В этом здании до 1944 года размещались Пехотная школа военного управления Рабоче-крестьянской Красной армии, рабочий факультет, учительский институт. С началом Великой Отечественной войны — военный госпиталь, а осенью 1944 года — Тамбовское суворовское училище. В конце 1950-х годов Суворовские военные и Нахимовские военно-морские училища стали сокращаться. Летом 1960 года Тамбовское суворовское училище произвело свой последний, 11-й выпуск.

В последующие годы здесь расположился детский интернат и педагогическое училище. А в 1969 году здание по ул. Ленинградской, 1 было передано Тамбовскому институту химического машиностроения, и вот уже 55 лет является учебным корпусом вуза. В ТГТУ бережно хранят историю всех зданий и памятных событий, связанных с ними, поэтому регулярно принимают выпускников Суворовского училища, которые с радостью отмечают, что здание хорошо сохранилось, здесь с уважением относятся к истории и в этих стенах сегодня так же располагается учебное заведение.

**АЛЬМА МАТЕР**  
БУДУЩЕЕ НАЧИНАЕТСЯ СЕГОДНЯ

Учредитель и издатель: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тамбовский государственный технический университет», адрес учредителя, редакции: 392000, Тамбовская обл., г.о. город Тамбов, г. Тамбов, ул. Советская, д. 106/5, помещ. 2. Подписано в печать 26.12.2024 г.: по графику – 10:00, фактически – 10:00.

№ 9 (307), ДЕКАБРЬ 2024 ГОДА

Дата выхода в свет: 26.12.2024 г. Над номером работали: Цепкова Д.О., Юрина И.А., Сухоруков А.А.

Главный редактор: Цепкова Д.О. Газета распространяется бесплатно.

12+

Отпечатано в Типографии ТГТУ, адрес типографии: 392032, Тамбовская обл., г. Тамбов, ул. Мичуринская, д. 112, кор. А.

Тел. редакции: (4752) 63–28–48. СМИ периодическое печатное издание газета «АЛЬМА МАТЕР» зарегистрировано Управлением Роскомнадзора по Тамбовской области. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ68-00244 от 21 апреля 2016 г.

Тираж 1000 экз.